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     Denne opgave omhandler Sydneys berømte opera, tegnet af Jørgen Utzon.

Vi beskriver først formen på de enkelte bygningsdele. Den letteste beskrivelse får vi ved at forestille os at gulvet ligger i en skråplan i stedet for vandret:

En bygningsdel B har form som et udsnit af en kugle med en given radius R og centrum i origo ved hjælp af tre planer: xz-planen, yz-planen og en skråplan α med ligningen x+y+z=S med 0<S<R.

1. Lav en skitse af bygningsdelen og vis at gulvet i B er indeholdt i en cirkelskive C i skråplanen 

α med centrum i (S/3,S/3,S/3) og bestem cirklens radius. Gør rede for at gulvet afgrænses af to linjer gennem punktet (0,0,S) med en vinkel på 60°.

2. Bestem tangentplan og normalvektor til kuglefladen med radius R og centrum i origo i et vilkårligt punkt 
[image: image1.wmf])
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på denne kugleflade. I hvilket punkt P på taget af bygningsdelen B er tangentplanen parallel med gulvplanen? Hvilket punkt Q i gulvplanen ligger lodret under P? Med ”lodret under” menes i normalvektorens retning fra P.  

Vi forestiller os nu at bygningsdelen B flyttes så gulvet ligger vandret i xy-planen, punktet (0,0,S) flyttes til origo og gulvet er så følgende punktmængde i xy-planen:
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3. Giv en geometrisk beskrivelse af området D ud fra ulighederne og tegn området. Hvilket punkt er centrum (S/3,S/3,S/3) for cirklen i skråplanen flyttet til?

Man kan beregne, at højden af bygningsdelen B i punktet (x,y,0) – målt lodret fra gulv til det kugleformede tag – er givet ved:
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4. Gør rede for, at funktionen 
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har netop et kritisk punkt i D’s indre. Bestem punktet og

funktionsværdien i dette punkt.

5. Denne funktionsværdi er bygningsdelens maksimale højde. Kommenter om ovenstående 

      beregning har dokumenteret, at funktionsværdien er bygningsdelens maksimale højde. 
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